

DOI: <https://doi.org/10.17816/vto627302>



Приоровские чтения — 2023

АННОТАЦИЯ

15 и 16 декабря 2023 года в отеле «Рэдиссон Славянская» в г. Москве в торжественной обстановке проходила X Всероссийская научно-практическая конференция «Приоровские чтения», посвящённая 100-летию со дня рождения академика Мстислава Васильевича Волкова. В сообщении приведён краткий обзор мероприятия.

Ключевые слова: Приоровские чтения; травматология; ортопедия; 2023.

Как цитировать:

Приоровские чтения — 2023 // Вестник травматологии и ортопедии им. Н.Н. Приорова. 2024. Т. 31, № 1. С. 127–131.

DOI: <https://doi.org/10.17816/vto627302>

Рукопись получена: 21.02.2024

Рукопись одобрена: 21.02.2024

Опубликована online: 11.03.2024

DOI: <https://doi.org/10.17816/vto627302>

Priorovsky Readings — 2023

ABSTRACT

On December 15 and 16, 2023, the X All-Russian Scientific and Practical Conference “Priorovsky Readings” dedicated to the 100th anniversary of the birth of Academician Mstislav Vasilievich Volkov was held in a solemn atmosphere at the Radisson Slavyanskaya Hotel in Moscow. The report gives a brief overview of the event.

Keywords: Priorovsky Readings; traumatology; orthopedics; 2023.

To cite this article:

Priorovsky Readings — 2023. *N.N. Priorov Journal of Traumatology and Orthopedics*. 2024;31(1):127–131. DOI: <https://doi.org/10.17816/vto627302>

Received: 21.02.2024

Accepted: 21.02.2024

Published online: 11.03.2024

15 и 16 декабря 2023 года в отеле «Рэдиссон Славянская» в г. Москве в торжественной обстановке проходила X Всероссийская научно-практическая конференция «Приоровские чтения», посвящённая 100-летию со дня рождения академика Мстислава Васильевича Волкова.

Конференцию открыл директор Национального медицинского исследовательского центра (НМИЦ) травматологии и ортопедии им. Н.Н. Приорова (ЦИТО) Минздрава России, доктор медицинских наук, профессор Российской академии наук (РАН) Антон Герасимович Назаренко. Он поздравил участников конференции с началом работы, подчеркнул важность ежегодных встреч для развития российской травматологии и ортопедии.

От имени Министерства здравоохранения РФ с приветственной речью выступил заместитель директора Департамента организации медицинской помощи и санаторно-курортного дела Минздрава России Дмитрий Юрьевич Батулин. «Уверен, что сегодняшнее мероприятие позволит участникам повысить свой профессиональный уровень, расширить кругозор, творческий потенциал молодых учёных и практиков!» — сказал Дмитрий Юрьевич.

С приветствием к гостям обратился председатель Самарской губернской думы, президент Ассоциации травматологов-ортопедов России (АТОР), президент и почётный ректор Самарского государственного медицинского университета (СамГМУ), академик РАН Геннадий Петрович Котельников.

Валерий Васильевич Береговых, заместитель академика-секретаря отделения медицинских наук, академик РАН, в своей речи приветствовал участников конференции, призвал и в дальнейшем укреплять взаимосвязи клинической и фундаментальной науки, подчеркнул важность развития научных основ травматологии и ортопедии.

Профессор Галина Евгеньевна Иванова, председатель «Союза реабилитологов России», главный специалист по медицинской реабилитации Минздрава РФ, заведующая отделом медико-социальной реабилитации инсульта Научно-исследовательского института (НИИ) цереброваскулярной патологии и инсульта, заведующая кафедрой медицинской реабилитации факультета дополнительного профессионального образования Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российский национальный исследовательский медицинский университет им. Н.И. Пирогова», призвала к тесному сотрудничеству травматологов-ортопедов и реабилитологов, что поможет существенно улучшить результаты лечения травм и ортопедических заболеваний.

С тёплыми напутственными и приветственными словами к участникам «Приоровских чтений» обратились президент Федерального государственного бюджетного учреждения (ФГБУ) «НМИЦ детской травматологии и ортопедии

им. Г.И. Турнера» Минздрава России, вице-президент АТОР, академик РАН Алексей Георгиевич Баиндурашвили и президент Восточно-Европейской группы по изучению сарком EESG, академик РАН Мамед Джавадович Алиев. От имени коллег из Санкт-Петербурга приветствовал открытие «Приоровских чтений» и пожелал успешной работы директор ФГБУ «НМИЦ ТО им. Р.Р. Вредена» Минздрава России, вице-президент АТОР, член-корреспондент РАН Рашид Муртузалиевич Тихилов.

С онлайн-приветствиями и пожеланиями успешной работы выступили Леонид Михайлович Рашаль, президент НИИ неотложной детской хирургии и травматологии, Герой Труда России, президент «Национальной медицинской палаты»; Александр Григорьевич Румянцев, президент НМИЦ детской гематологии, онкологии и иммунологии им. Дмитрия Рогачёва, академик РАН; Андрей Дмитриевич Каприн, директор ФГБУ «НМИЦ радиологии» Минздрава России, главный внештатный онколог Минздрава России, академик РАН; Александр Михайлович Лиля, директор Федерального государственного бюджетного научного учреждения «Научно-исследовательский институт ревматологии им. В.А. Насоновой», главный внештатный специалист-ревматолог Минздрава России, член-корреспондент РАН.

От имени белорусских коллег, травматологов-ортопедов, приветствовал участников и выразил уверенность в успешной работе конференции Михаил Александрович Герасименко, директор Республиканского научно-практического центра травматологии и ортопедии, член-корреспондент Национальной академии наук Беларуси, доктор медицинских наук, профессор, заведующий кафедрой травматологии и ортопедии Белорусского государственного медицинского университета.

Особыми гостями конференции стали дочь и внучка академика М.С. Волкова, которые поделились воспоминаниями о Мстиславе Васильевиче и произнесли слова благодарности организаторам мероприятия.

В X Всероссийской научно-практической конференции «Приоровские чтения» приняли участие делегации специалистов из стран СНГ, Италии и Мексики. Очно на конференции присутствовали 700 участников, дистанционно подключились более 400 специалистов. Научная программа состояла из 21 секции, проходила в 4 залах и включала обсуждения докладов по ключевым направлениям — артроскопия, эндопротезирование, патология костной системы, хирургия позвоночника, боевая травма; одной из главных тем конференции стало обсуждение улучшения ортопедической помощи детям. Суммарно 136 очных спикеров и 15 подключённых онлайн прочитали порядка 200 уникальных докладов. На выставке оборудования 30 партнёров продемонстрировали инновационные технологии.

В рамках «Приоровских чтений» прошли совещание на тему подготовки кадров в травматологии и ортопедии, сателлитный симпозиум по применению

современных материалов и методик для улучшения клинических результатов, а также круглый стол на тему нормативно-правового регулирования тканевых банков. Отдельная секция была выделена для конференции молодых учёных.

На совещании по образованию в травматологии и ортопедии модераторами являлись председатель Самарской губернской думы, президент АТОР, президент и почётный ректор СамГМУ, академик РАН Геннадий Петрович Котельников; главный травматолог-ортопед г. Москвы, заведующий кафедрой травматологии, ортопедии и чрезвычайных ситуаций Московского государственного университета им. М.В. Ломоносова профессор Вадим Эрикович Дубров; профессор кафедры травматологии и ортопедии НИИЦ травматологии и ортопедии им. Н.Н. Приорова Минздрава России Александр Алексеевич Очкуренко.

Открывая обсуждение, Г.П. Котельников обратил особое внимание на важность подготовки клинических и научно-педагогических кадров в области травматологии и ортопедии для дальнейшего развития специальности и совершенствования медицинской помощи населению. В выступлении кандидата медицинских наук Д.С. Ершова, сотрудника кафедры, и профессора К.А. Егизаряна, заведующего кафедрой травматологии, ортопедии и военно-полевой хирургии Российского национального исследовательского медицинского университета им. Н.И. Пирогова, детально была представлена современная система обучения студентов по травматологии и ортопедии в медицинском вузе. Главный врач ФГБУ «Федеральный центр травматологии, ортопедии и эндопротезирования» Министерства здравоохранения Российской Федерации (г. Смоленск) А.В. Овсянник рассказал об опыте обучения врачей травматологов-ортопедов и подготовки кадров высокой квалификации. Профессора Е.А. Литвина и В.Э. Дубров выступили с докладом о школе молодого травматолога как форме постдипломного образования. Предложено распространять этот опыт в стране для качественной подготовки специалистов. Профессор Александр Алексеевич Очкуренко рассказал о постдипломном образовании в НИИЦ травматологии и ортопедии им. Н.Н. Приорова, подготовке в ординатуре, путях достижения качественных показателей в образовании будущего специалиста. Особый интерес вызвал опыт ЦИТО по созданию специализированной образовательной лаборатории оперативной хирургии и топографической анатомии. В заключение проведена дискуссия о возможности увеличения сроков обучения в ординатуре по травматологии и ортопедии.

Большое внимание привлёк круглый стол «Состояние травматолого-ортопедической службы в странах Содружества независимых государств. Современные мировые тенденции, опыт зарубежных стран. Перспективы развития травматологии и ортопедии. Актуальные проблемы образовательной деятельности» под председательством

член-корреспондента РАН, профессора Н.В. Загороднего. С приветствием к участникам обратился по телесвязи Бадма Николаевич Башанкаев, заместитель руководителя комитета Государственной думы РФ по охране здоровья. В своём выступлении ректор Российского химико-технологического университета им. Д.И. Менделеева, депутат Государственной думы РФ Александр Георгиевич Мажуга выделил важные направления деятельности — совершенствование стандартов образования, внедрение искусственного интеллекта, развитие научных коммуникаций на русскоязычном пространстве СНГ, издание профессиональных журналов. Директор ФГБУ «НИИЦ ТО им. Н.Н. Приорова» Минздрава России, профессор РАН, вице-президент АТОР, главный внештатный специалист травматолог-ортопед Минздрава России Антон Герасимович Назаренко выступил с серьёзным многоплановым докладом «Перспективы развития травматологии и ортопедии». Особое внимание в нём было уделено как современным клиническим разработкам в области вертебрологии, эндопротезирования, новых материалов, так и научным перспективам, развитию стыковых направлений, включая регенеративную медицину, аддитивные и информационные технологии, искусственный интеллект.

Большое внимание привлекли доклады участников из стран СНГ — заместителя директора по научной работе Республиканского научно-практического центра травматологии и ортопедии Республики Беларусь В.С. Аносова «Травматолого-ортопедическая служба Республики Беларусь. Современное состояние, перспективы развития», а также главного травматолога Министерства здравоохранения и социальной защиты населения Республики Татарстан, доктора медицинских наук, профессора кафедры травматологии, ортопедии и военно-полевой хирургии Государственного образовательного учреждения «Таджикский государственный медицинский университет им. Абу али ибн Сина», председателя общества травматологов и ортопедов Республики Таджикистан С.Х. Курбонова, директора Республиканского специализированного научно-практического медицинского центра травматологии и ортопедии Минздрава Республики Узбекистан, доктора медицинских наук М.Э. Ирисметова, министра здравоохранения Республики Каракалпакстан М.И. Курбанова, заведующего кафедрой травматологии и ортопедии Национального института здравоохранения республики Армения Н.Г. Захаряна. Была представлена подробная информация о состоянии травматолого-ортопедической помощи в Республике Беларусь, Республике Таджикистан, Республике Узбекистан, Республике Каракалпакстан, Республике Армения.

Особой частью мероприятия стало вручение премии Ассоциации травматологов-ортопедов России «Сила движения». Торжественную церемонию вручения премии вёл известный журналист «НТВ» Марат Сетдинов. Присутствовали

крупнейшие травматологи-ортопеды и нейрохирурги России. Победителями в номинациях стали:

- «лучшая операция, обеспечившая (восстановившая) подвижность больного» — профессор Д.А. Пташников;
- «новая разработка, новый метод лечения в травматологии-ортопедии» — директор Новосибирского НИИ травматологии и ортопедии профессор А.А. Корыткин;
- «вклад в российскую травматологию и ортопедию представителя организаторов здравоохранения или немедицинских специальностей» — компания «Остеомед»;

- «ветеран отечественной травматологии и ортопедии» — профессор А.Ф. Лазарев;
- «за лучшую научную работу молодого (до 35 лет) травматолога-ортопеда» — Г.А. Куковенко;
- «за оказание травматолого-ортопедической помощи в чрезвычайных ситуациях» — группа врачей из Луганска во главе с Д.Ю. Котуха, а также И.С. Базаров из Военно-медицинской академии им. С.М. Кирова;
- «за вклад в развитие вертебологии в России» — профессор М.В. Михайловский.

Редколлегия журнала «Вестник травматологии и ортопедии им. Н.Н. Приорова»